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Besvarelse af spørgsmål 629 alm. del stillet af udvalget den 31. maj 

2023 efter ønske fra Carsten Bach (LA). 

 

Spørgsmål:  

I regeringsgrundlaget på side 26 står der bl.a., at man vil: ”udfærdige en 

konkret plan for at (…) sikre mindre unødigt bureaukrati. ”Der læses vi-

dere på side 26: ”En del af dette arbejde skal indebære, at myndigheders 

kontrol og tilsyn med virksomheder i højere grad målrettes de virksomhe-

der, hvor risikoen for omgåelse af reglerne og snyd vurderes størst.” 

 – Vil ministeren inddrage parter fra erhvervslivet i udfærdigelsen af den 

omtalte plan, således at der kan inddrages konkrete erfaringer fra den vir-

kelige verden?  

– Kan ministeren fortælle om, hvilke erhverv man specifikt har fokus på 

for at sikre en ”samlet lettelse af byrderne på erhvervslivet”, eller er alle 

danske erhverv tænkt inkluderet?  

– I regeringsgrundlaget fremgår det, at: ”Virksomheder, der efterlever reg-

lerne, skal i langt mindre grad udsættes for kontrol og have vejledende 

kontrol.” Har ministeren et eksempel på de områder, der bl.a. skal kigges 

på? 

 – Kan det forstås sådan, at ministeren vil garantere, at hvis der inden for 

et specifikt erhverv er færre fejl ved kontrol hos en virksomhed, så vil kon-

trolbyrden falde herefter?  

– Hvilke ressortministerier bliver inddraget i dette arbejde, og vil ministe-

ren anmode andre relevante ressortministerier i arbejdet for at få del i deres 

erfaringer?  

– Hvornår forventer ministeren, at denne plan offentliggøres? 

 

Svar: 

Regeringen ønsker at gøre det attraktivt og enkelt at drive en ansvarlig 

virksomhed i Danmark. Det bliver i særdelshed afgørende, hvis Danmark 

skal fastholde sin position fremadrettet, som det mest konkurrencedygtige 

land i verden. Derfor arbejder regeringen løbende på at mindske mængden 

af byrder på erhvervslivet med henblik på at sikre, at lovpligtige virksom-

heder har god tid til deres kerneforretning. I forlængelse heraf skal myn-

dighedernes kontrol og tilsyn målrettes de virksomheder, hvor risikoen for 

svindel og omgåelse af reglerne er størst.  

 

Arbejdet understøttes bl.a. af samarbejdet mellem myndigheder og er-

hvervslivet. Det kunne eksempelvis være igennem Erhvervslivets EU- og 
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Regelforum, der består af virksomhedsrepræsentanter, erhvervsorganisati-

oner og sagkyndige. Forummet har siden 2019 stillet konkrete anbefalinger 

til forenkling og forbedring af danske og europæiske regler samt udmønt-

ning og implementering af reglerne. Aktuelt forberedes fortsættelsen og en 

styrkelse af arbejdet i Erhvervslivets EU- og Regelforum, og det forventes, 

at forummet vil genoptage sit arbejde snarest muligt.   

 

Regeringens ambition om at det skal være enkelt at drive en ansvarlig virk-

somhed gør sig gældende for dansk erhvervsliv bredt set. Ambitionen un-

derstøttes eksempelvis af arbejdet med automatisk erhvervsrapportering, 

der medvirker til at sikre bedre regelefterlevelse, styrker værnet mod øko-

nomisk kriminalitet samt indbringer den største administrative besparelse 

for erhvervslivet, der nogensinde er målt, på ca. 2,9 mia. kr. 

 

Derudover arbejder regeringen også løbende på, at det skal blive nemmere 

for virksomheder, der efterlever reglerne, at drive virksomhed, ved at virk-

somhedsrettet kontrol og tilsyn i endnu højere grad målrettes de virksom-

heder, der svindler. Så kan de regelrette virksomheder fokusere på deres 

kerneforretning i stedet. Kontrol og tilsyn kan målrettes yderligere ved i 

højere grad at have en databaseret tilgang og understøtte arbejdet med ma-

chine-learning.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Morten Bødskov 


